

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitát József** szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischer Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetői díjak nyilttettek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztú önszegélyző szövetkezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., Daube G. L. és társánál és Herndl. Brnben: Stern M.

Nyilttér petitsora 10 kr.

Az olasz bor Magyarországon.

I.

Alig van reánk, magyarokra nézve ez idő szerint fontosabb ügy, mely bennünket közelebbről érdekelne, mint az olasz borok behozatalának kérdése. Ezért igyekezzünk lapunk t. olvasóit az ügy állásáról a leg részletebben tájékoztatni.

A magyar kereskedelmi miniszter intézkedése szerint a lombardiai velencei, nápolyi és szicíliai borok hordókban behozhatók az osztrák-magyar monarchiába 100 kilogramm súly után 3 frt 20 kr. vám díjat fizetve. Minden ilyen küldeményt származási bizonyítványnak kell kísérnie, melyet vagy az osztrák-magyar konzulátus, vagy a termelési hely előjárósága állít ki. Az olasz területről származó boroknak alkoholos erjedés által friss szőlőből kell előállítva lenniök. Az alkoholtartalomnak 12 R. hők mellett 15 térfogat %-ot szabad kitennie. A fehér boroknak 16, 19, illetőleg 21 grammnál, a vörösnek 25 s 30 grammnál kevesebbnek nem szabad lenniök. Ha e tekintetben a vámhivataloknál kétség merül fel, 1—1 liternyi minta fog vétetni s a budapesti vagy magy.-óvári bírósági intézetekhez és kísérleti állomásokhoz kell azokat beküldeni vegyi megvizsgálás végett. Ezen kísérleti állomások kötelesek a tudományilag elismert alapelvek szerint határozni meg az átvett mintabort. Ha a nevezett olasz borok küldeménye 100 kilogrammnál nagyobb, 3 frt 20 kr. vám díjtétele csakis a megkívántató készülékkel ellátott vámhivatalok által kezelhetők, mint a magyar korona országaiában: Budapest, Pozsony, Fiume, Temesvár, Zágráb, Sopron, Zengg. Ha a küldemény 100 kilogrammnál kisebb, a vámkezelés a fennebi összegű vám díjtételel — alapos gyanu esetét kivéve — közelebbi megvizsgálás nélkül foganatosítható.

Ezen miniszteri rendelet folyó évi aug. 27-én lépett életbe s a vámhivatalok utasítottak, hogy a keve. boroknak nem hordókban, hanem tartályokban és palackokban való behozatala nem 3 frt 20 kr. vám díjtételel, hanem a régi 20 frtos vámtétel mellett szabad, mely intézkedés az olaszokat nagy haragra lobbantotta; mert a hordó készítése drágítani fogja a bort, mi által a behozatalnak egy nagy előnye elvész. Az olaszok ugyanis, hogy boruk szállítását olcsóbbá tegyék, a lehető legolcsóbb szállítási módot választották s boraikat nem hordókban, hanem legnagyobb részben vasuti tartályokban, mint a petroleumot szokás. szándékoznak szállítani. Tekintettel arra, hogy az olcsó vám daczára a borok behozatalának máris nagy akadályai vannak, Olaszországban általában nagy izgalmat idézett

elő főleg azon tudat, hogy Fiume és Trieszt kikötőkben raktározott és tartályokban szállítani tervezett mintegy 50,000 hl bormennyiséget az olcsó elszámolás mellett exportálni nem lehet. E miatt Olaszország több részében tiltakozó népgyűléseket tartottak, melyekben a bortermelők velünk ellenséges álláspontot foglalnak el. Minthogy pedig a vámszerződésben világosan ki van mondva, hogyha az olasz borok hordókban szállítatnak, 3 frt 20 kr. vámot fizetnek, ha pedig nem hordókban, hanem más elhelyezésben hozatnak be, a 3 frt 20 krnyi elvámolás szerint a kedvezmény alul ki vannak zárva; — az olaszok vagy helytől enül értelmezik a szerződés szövegét, vagy nem akarják azt úgy értelmezni, a mint tényleg kellene.

Külföldi hivatalunk az izgalmaknak elejét veendő, addig is, míg az ide vonatkozó tárgyalások eredményre vezetnek, elhatározta, hogy az aug. 27-ig érkezett, vagy e napon elindított olasz borok, tekintet nélkül arra, hogy mily edényben érkeztek, az olcsó tétel szerint vámolandók el. Ha kormányunk az eredeti szöveghez szigorúan ragaszkodik s azt fenntartja, úgy a veszély, mely az olasz borok behozatala folytán saját bortermelésünket fenyegetni látszik, erejéből bizonyára jelentékenyen veszíteni fog.

Különfélék.

— **Kérelem** Kérjük t. előfizetőinket, szíveskedjenek az utolsó negyed alkal. mával előfizetéseiket megújítani és a hátralékokat beküldeni!

— **Estetetics Jenő** gróf folyó hó 1-én Zalaújvárról a déli vonattal Bécsbe utazott.

— **Athelyesés.** Kágyi Gyula posta- és táviradatisztet és nejét Nagy Kanizsára, — Mühlstein Ferencz győri posta- és táviradatisztet pedig Csáktornyára helyezték át.

— **Eszküvő.** Peilschmidt János, dobaföldi birtokos mult hó 26-án vezette oltárhoz Novák Ferencz helybeli korcsmáros leányát, Mariskát.

— **Eljegyzés.** Deutsch Ede, paloveczi kereskedő jegyet váltott öz. Mayer Miksáné leányával, Katiczával.

— **Haldózás** Klestinski Dezső, perlaki aljárásbíró súlyos csapás érte; édes atya Klestinszky Kálmán Rozgonyon életének 69-ik évében rövid szenvedés után meghalt.

— **A helybeli** négyelet november havában saját pénztára gyarapítására táncvigalommal összekötött műkedvelői előadást rendez. Előadásra kitűzettek: Phrenolog és Virágfakadás.

— **Beraktól** írják, hogy Ujlaky Boldizsár háza előtt a déli oldalon egy Izabella-fajú szőlőfőke van, mely csodaszámba megy. Tíz éve lett oda ültetve s ez idő szerint már 9 méter szélességre elágazott. Az érdekes szőlőfőkéről gyümölcsöt a napokban tanuk jelenlétében szedték le. Az egyellen egy tőkén kilencszáz (900) drb. fűrtöt tálltak. Még mindig fedeznek fel a tőkén fűrtöket, melyeket a nagy levelek gondosan eltakarnak. Minden házigazdának ajánlható az Izabella-faj ültetése mind a hegyen, mind pedig a háznál, mert a fagy nem árt neki, aztán a szőlőbetegségektől sem igen ijed meg.

— **A csáktornyai** áll. segélyezett polg. fiúiskolába ez idén beiratkozott összesen 120 tanuló, még pedig 113 rendes és 7 magánianuló. Osztályok szerint a következőképp oszlik meg a tanulók száma: az I-ső osztályban van 44, a II-ikban 22, a III-ikban 21, a IV-ikben 22, az V. és VI-ikban 4 tanuló.

— **Blagovch György** recitátor e hó 22-ikén és 22-án Csáktornyán a „Hattyu” nagytermében előadást tartott. A programmba Petőfi, Lessing, Schiller, Göthe és Shakespeare költeményei voltak felvéve. Az előadásra a közönség meglehetősen számmal volt jelen s mindvégig figyelemmel hallgatta a recitátor művészi és „hatást keltő” előadását.

— **Alsó Lendva** községe a földmivélségi m. kir. miniszterium rendeletével fillokszera zárlat alá helyeztetett. Ugyanitt és környékén, mint írják, a szőlők szépen fejlődnek, az idő is kedvező reájuk s közép-szerű termést várnak.

— **Baleset.** Alsó-Lendván mult hó 28-ikán délután a Zala-Egerszeg felé irányított vonat tolatása és összeállítása alkalmával egy váltóór a kocsik fékezésére szolgáló dorongot rozsol illesztvén a haladó kocsi kezei közé, úgy ütötte mellbe, hogy menten szörnyet halt.

— **Vásár.** A nagymélt. m. kir. keresk. miniszteriumnak 53432/VI. számú rendeletével megengedetett, miszerint Perlakon a Szent-Mihály napját magában foglaló hét keddjére engedélyezett országos vásár ezen-tal állandóan Szt-Mihály napját követő kedd-den tartassék meg.

— **Meghívó.** Coronelli P. tánczmester folyó hó 7-én este a „Hattyu” szálló nagy-termében növendékeivel táncvizsgálatot rendez, melyre a t. közönséget tisztelettel meghívja

— **Tanítóválasztás.** Zala Ujvárott az elhunyt Vreszk tanító helyére Kollarics Richárdot, a csáktornyai áll. tanítóképezdék a mult tanévben végzett növendékét s légrádi h. tanítót választották meg.

— **A Dunántúli Közművelődési Egyesület** már elérkezett arra az időpontra, melyen megkezdí tulajdonképeni működését, a segélyezést! Egyelőre ez természetesen csak nagyon kis mérvű lesz, de kezdetnek nagy eredmény, hogy az alakulástól másodéve már meg lehet kezdeni a segélyezést. Még egyetlen közművelődési egyesületnél sem volt erre példa, de nem volt példa arra a takarékoságra sem; melylyel a D. K. E. vezeték. A mi egyelőnk megalakítása és két évi kezelési kiadása összesen 1572 forint tett ki, holott például, az E. M. K. E.-nek kezelési kiadása évenként fölmúlja a 7000 forintot. A mi irodánk majdnem kizárólag a tag gyűjtésre költi, a mi sok papír és nyomtatvány költséggel jár. Személyi fizetés eddig csupán az irnokok huztak; jelenleg egy dunántúli ifjú havi 20 forint végi az irnok teendőket. A titkár P o z s o l t Kálmán, ki a „Nemzet” főmunkatársa, nemcsak hogy díjtalanul végi a rendkívül sok munkát, hanem az egy. számos apró költségeit a sajátjából fedezte. Az iroda-helyiség bére volt eddig terhes, mert a „Budapest” szálló, hol az ideiglenes iroda volt, havonként 35 forint huzta meg az egyesületet. E bajon úgy segítettek, hogy az egylet és a titkár az egylet igazgatósági tagjának, R á k o s i Ferencnek a házában közösen béreltek nagy lakást s így az egyletre az iroda helyiségeért, mely egyszerűen ülés terem is, csak havi 20 forint esik és ülések alkalmával, ha az egylet szobája nem elegendő, rendelkezésre áll a titkár magán lakása is. Előny a mellett, hogy az egyleti irodában hivatalos óra majdnem egész nap van. Az egyletnek eddig nem volt pénztárosa, mert a pénzek egyenesen a leszámítoló bankba irányítottak a postán. A bankban azonban naponként több millió forogva meg, a mi gyakran krajczáros tételeinkkel sűrűn volt baj; pénz sohasem hiányzott, de az apró adakozás összeadva, tételeinket egy név alatt vezették be a mi egyleti kezelésnél persze hiba. Így végre a közgyűlés után pénztárost választott az igazgatóság, dr. F e k e t e Ignác ügyvéd és közgazdasági író személyében, a ki a napokban veszi át a pénztár kezelését s ezentul úgy a beírás, mint a nyugtázás szabályozottan megy. A pénz azonban ezentul is mindig a bankba fog tétetni minden héten s itt kamatozik már több mint 30,000 forint. Az egyleti évkönyv a tagok egy részének a héten küldtet el, mert az tapasztaltott, hogy a nyáron a tagok legnagyobb része nem volt haza s az évkönyvet kétszer kellett elküldeni. A segélyezés megkezdését már kimondotta az igazgatóság, de még nem érkeztek be a tanfolyelói javaslatok, melyeket a segélyezésnél az igazgatóság figyelembe akar venni. Két mozgalomban is észlelhető némi haladás, melyeket P o z s o l t titkár indított meg, az egyik a dunántúli nyaralóhelyek pontos összeírása, a másik pedig a vidéki múzeumok létesítése: sőt ez utóbbi ügyben országos mozgalom van keletkezésben s ha pár év múlva egy csomó új múzeum lesz az országban, ez is a D. K. E. dicsősége lesz, melynek kebelében Porzolt ez eszmét fölvetette.

— **Színészet Csáktornyan.** Fűredi Mikea és színtársulata megokalkák azon bökezű(?) pártfogást, melyben városunkban jobbra csak a tanuló ifjuság részesítette, négy előadás után — melyből a harmadikat résztvevő közönség teljes hiányában valószinűleg Levándó fog előadni. — jónak látni ilyen kiállítások mellett még elég korán tovább menni, nehogy később még keserűbb emlékeiért esetleg adósságait kellett zálogulni itt hagyja. Fűrediek is bizonyosságul szolgálják arra, hogy a színtársulatok is mint általában az emberek: jók, rosszak és jók is rosszak is. S valamint sokszor sok embernek lakolnia kell egyesek hibáiról, épügyü sanyli meg egy rossz társulat hibáját nem egy; de tagadhatlanul van egy-két jó erő is a Fűredi színtársulatában, de mit várhatni egy, aig 8—10 tagból álló társulattól, mely szerény művészetét még kisebb helyen sem dekorálható közönséges korcsmahelyiségben kénytelen produkálni, ahova dingtonáltabb izlésű közönség még jobb társulat kedvéért sem szivesen megy, lévén ez idő szerint a nagyterem fölöttlen ura Coronelli táncmester. Így hát Fűredi ne a csáktornyai közönségnek — amely Thaliának s általában a művészetnek örömet áldoz; ha az arra érdemes — hanem a körülményeknek s különösen saját társulatának tulajdonítsa azon pártolás hiányt, melyért hogy más talán kisebb helyen kárpótolva legyen, óhajtiuk.

— **Eligazítás.** Lapunk 28-ik számának vezércikkében a szőlő oltványok beszerzéséről az mondatik, hogy a gyökeres vesszők ára 1 forint 20 krajczár, a simáké 60 krajczár. Ez hibásan van közölve, mert ez gyökeres vessző 120 forint, a sima pedig 60 forintba kerül. Mi a „Falusi Gazda”

czimű lapban olvastuk a vesszők árát és szóról szóra olyat, a mint ott van, közöltük. Ugyancsak a miniszterium által kiadott hivatalos árjegyzékben is érthetetlenül vannak közölve az árak, ami a laikus közönséget zavarba hozhatja. E végből sietünk a valódi árakat a t. olvasóink tudomására hozni, az esetleges bajok kiküldése végett.

— **Színészet Csáktornyan.** Balogh Árpád színtársulata nov. 2-ikán városunkban megkezdí előadását A bérleti előjegyzések ügyében titkára e hó 2-ikán Csáktornyan jött A társulat 26 tagból áll.

— **Haldózások.** Herczeg Batthyány Ödönne élete 74 évében Körömden elhunyt.

— Fischei Sámuel keszthelyi rabbi 72 éves korában szept. 27 én meghalt.

— **Ésküvő** Hermann János helybeli pinczér f. hó 8-án vezeti oltárhoz Perlakon Sostarics Pál, ottani kereskedő leányát. Reginát.

— **Megei hírek.** A megye törvényhatósági bizottsága okt. 2-án tartja közgyűlést, melynek 82 tárgya lesz. Több fontos tárgy fölött fog tanácskozni, mint a törv. h. 1893. évi költségvetés, katonaszállításokról pótdó kivetése stb. — A közig. bizottság okt. havi gyűlést 4-én fogja megtartani. — A keszthelyi gazd tanitézt igazgatóját, dr. Csanády Gusztáv rendes tanárra bízta a földmívelési miniszter. — Udvarhelyi Gyula, keszthelyi polg. isk. igazgatót a közoktatási miniszter hasonló minőségben a veszprémi polg. iskolához helyezte át. — Breuer Salamon, légrádi izr. tanító a napokban ülte meg 50 éves tanítói jubileumát. — Nagy-Kanizsán a városi gyümölcsös kertben másodszor virágnak a körtékék. — Z. Egerszegen két kőműves a mélységbe zuhant. — Woligurszky Antal fumei s Závka Zsigmond z.egerszegi polg. iskolai rendes tanítók kölcsönösen áthelyeztettek. — Trszlyánszky János, pacpai utbiztos 40 éves korában Nagy-Kanizsán meghalt. — Rosenfeld Adolf n.-kanizsai keresk. leányát, Ilonát, eljegyezte Goldhammer Károly.

— **Hazai hírek.** A király a múlt hó végén Visegrádon vadászott szarvasokra sikerrel. — A magyar titoltók, kik a nyáron Konstantinápolyba jártak, pompás albummal kedveskedtek Abdul Hamid szultánnak. — Az erdélyi magyar színészet száz éves jubileumát fogja meg ünnepelni nemcsak a Kolozsvár városa. — Kisfaludi Károly szobrárt e hó 2-án leplezik le Győrött. — Gajzagó Salamon számvevőszéki elnök nyugdíjba helyeztetett s hasznos tevékenysége elismerésül a királytól a titkos tanácsosi méltóságot s az I. oszl. vaskoronarendet kapta. Uőda Hieronymi Károly orsz. képviselő lesz. — A közös hadügyminiszterium oly színű katonai köpenyegyet akar behozni, mely az ellenség előtt kevésbé tűnik fel. — Budapest főkapitányává Sélley Sándor dr., a bűnügyi osztály vezetője nevezetett ki. — A német és osztrák-magyar katonai tisztek versenylovaglása Berlin és Bécs közt okt. 9-én fog megkezdődni — Maxima testvér, a zágrábi igralmas nének egyikét a szent háromság képe előtt halva találták; karbolsavval mérgette meg magát.

... Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkáiból Révai testvérek (Budapest, IV. vacs. utca 1) most küldték meg nekünk a 34—35 füzeteket. A VII-ik kötet vége és a VIII-ik kötet első füzte. Ha utána teszük, hogy a „Két koldusdiák” befejezésén kívül még „A mi a lelket megmérgezi” című teljes elbeszélést és a „Club és folyosó” című karczolatok izleletését is a füzetekben kapjuk, — a tartalomnak további bírálgaása és részletezése talán már feleslegessé is válik. Igazi csevegő hang, mely a kedély világából eredvet kedélyeinkhez szól, — igazi, hamisítatlan humor,

mely megett a finom satyra rejlik és kaczerkodik, — betetőzésül pedig a mindeneket megnevesítő érzelem, mely ott, hol a szem akarja, valóban, szívünk legvégeig hat. — Ez a novellákról szól, kiváltkép a mostaniról. Mert a „Club és folyosó”-ban egy új Mikszáth áll előtünk — az éles megfigyelő, ki minden mozzanatot híven feljegyez és a ki tarka színeket fedez fel ott, a hol ezer más ember közönyösen haladna el. Az a Mikszáth mutatja be magát a karczolatokban, a ki a „T. Ház” című rovatával, melyet egyik napilapban meghonosított, nemcsak utazásokat, de egész iskolát teremtett, — mely iskolának azonban egyetlen növendéke sem birta a mestert utolérni. — Emberekről, dolgokról, kiknek és melyeknek szemtanúi vagyunk, soha senki sem írt még ily szellemesen és ha szabad egy kis hasonlattal élünk, Mikszáthnak a kötetbeli hősei olyanok, mint a milyenek halálöntősen lehetnek. Az igazi emberek, kik úgy tesznek, vesznek, mint természetűk diktálja és a kik nem úgy beszélnek, mint a mikor a gyorsiró még leheteteiket is lejegyezi. Az összegyűjtött munkáknak ez a kötet fogja egyik legbecesebb részét képezni, de a ki ezeket olvassa, vágyáni fog azután is, hogy Mikszáthalt nagyobb dolgáiból is megismerkedjék és ezt könnyen elérheti, mert a 35 kros füzetekben, melyeket a kiadóok egyenkint, de előfizetés útján is szivesen megküldenek, mindig oly sok anyag van, hogy, különben is csekély ár, valóban szóra sem érdemes.

— **Rozsda elleni védőszer.** Haswel bécsi vegyész legközelebb oly eljárást talál fel, mely hathatós védőszernek bizonyult a rozsda ellen. A megóvando tárgyak e célból elektrolitikus után olomsuperopiddal bevonatnak. Egy ily védőburkolat előállítására, illetőleg képzése mintegy 20 percnyi időközben megy végbe. Az olomsuperopid vegyi tulajdonságai következtében a védőlepel semmiféle változást nem szenved a légkör levegője által. Ezen új eljárás minden czikk számára alkalmas, melyek elektrolitikus fürdőben kezelhetők; és pedig nevezetesen tűzfegyverek (puska- és pisztolcsövek) részeinél kisebb géprészekenél, de főként házi- és gazdasági-eszközöknél és más hasonló kézi szerszámoknál.

— **Andrea** címe azon 18 ivre terjedő regénynek, melyet a „Képes Családi Lapok” a magyar művelt olvasó közönség e legkedveltebb szépirodalmi lapja, mint jatalom regényt ad jelenleg olvasóinak. A „Képes Családi Lapok” e regény kiadásával ismételve igazolja azt, hogy nemcsak a lap keretén belül ad kedélygyönyörködőt, szívet emelő, lelket nevesítő olvasmányokat, mi által, nemzeti kulturánk érdekében valóságos missiót teljesít, hanem megmutatta azt is, mily helyesen tudja megválasztani regényeit. Andrea valóságos tanregény, melyben egy sokat hányatott s önhibáján kívül e sorstól üldözött leány életrajzával is merkedik meg az olvasó Cserneczy Gyulánál ügyes tollával megírva. A regényt, de különösen a „Képes Családi Lapok”-at melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe, mely lap évenként 4 ily regényt ad olvasóinak, csekély 6 forint évi, 3 forint fél évi s 1 forint 50 krajczár elofizelési díj után, ha az előfizetők a regények csomagolási díj fejében 4 regény után 80 krajczár regény után pedig 40 krajczár küldenek a nevezett lap kiadó hivatalába Budapestre Nagy korona-utca 20. szám.

CSARNOK.

„Oly sok küzdés után”.

Hogy küzdés az élet,
Nálam beteljeált;
Lelkem sok vérkonybén
És sóhajba merült,
Pályámat még eddig
Tövisék közt futám...
Elérem e a czélt
„Oly sok küzdés után”?

Életem oceán
Csakhogy az nem csendes;
Ott a vész hullámot
Hullám után verdes
Tánczol azon számos
Ösvény köröskörül...

Menekülök-e ez
„Örvény s hullám közül?“

Hol vagy szabadító
Mennyei őrangyal?
Jöjj ide, jöjj mellém
A kimentő karral!
Szemem bizalommal
Néz segélyed elé...
Jöjj, óh jöjj engemet
„Segélni part felé!“

Boldogságom napja
Régen lealkonyult;
Egemre igen sok
Terhes felhő borult,
Setét e bú éje,
A fény messze kerül;
S e vak éjben reám
„Egy csillag sem derül.“

Várossy Mihály.

Egyetlen jó anyám.

Látlak, anyám, újra!
Oh, beh örül lelkem;
Örömem ársjától
Szinte részeg lettem,
Mivel mostan élő
Szóval mondhatja szám:
„Áldjon meg a nagy ég
Egyetlen jó anyám!“

Ölelésed lángját
S csókjaidnak mézét
Karjaim s ajkaim
Ujra, újra érzék.
Merenghetek bűvös
Szemeid sugarán...
Áldjon meg a nagy ég
Egyetlen, jó anyám!

Tengernyi jó tettel,
A miket élveztem,
Örökké tündöklök
Leghűbb emlékeimben.
Azokért leginkább
Ez leng hálám szaván:
„Áldjon meg a nagy ég
Egyetlen, jó anyám!“

Megfosztott éeid,
Elrablott álmaid
S éretem kiállott
Égő fájdalomaid
Méltók arra, méltók,
Hogy elmondhassa szám:
„Áldjon meg a nagy ég
Egyetlen jó anyám!“

Vigságod s örömed
Legyen aranybánya.
Szerencséd meg legyen
Világ oceánja.

Üde egészségnek
Ringatózzál karján;
S áldjon meg a nagy ég
Egyetlen, jó anyám!

Várossy Mihály.

NYILTTÉR.*

Selyem hamisítvány Egészünk el egy mintát a venni szándékolt fekte selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepödrödik és csakhamar ki alszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely zsiros színű-szalonnás-lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izznak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödrödik csak meggöribül. Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, postabéres vámentesen szivesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való- akár egész végekben valódi selyem szövetekből.

*) Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JOZSEF

IX. tečaj

Vu Čakovecu 2-ga oktobra 1892.

Broj 40.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vrom. — Sva pošiljke tiče se zadržanja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozefa urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Enjižara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svaki tjeden jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva Č. Čakovečke sparkasse“. „Medjimurske sparkasse“. i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 lrt
Na pol leta . . . 2 lrt
Na četvert leta . . . 1 lrt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg „ogodne i tal računaju.

Kneipp o koleri.

Poznatog hydropata plebanoša S Kneippa vu Würshofenu pohodil je prešestni tjedan jeden dopisnik „Budapesti Hirlapa“, ter ga zapital, kaj on misli, kak bi se najježe vraćila kolera. Kneipp je na to odgovoril ovo:

O toj stvari, pokedob da spada vu medicinu, ja nebi smel govoriti, pokedob nisam nigdar se vučil medicinu, — no rado budem vam govoril s mojem ličnom izprobanju. Po mojem sudu kolera nije nikaj drugo kak iznenada započeti i strašno hitro završeni dvovoj izmed kolerijske materije i ljudskoga tela; preobladanje ostaje onomu, koj je jakši. Pak kak se pripravlja čověk na tu borbu? Tak, da se prestraši, kad se kolera približi za nekoliko stotinah kilometarah, pak misli, da mora vumrėti, kad ga beteg spopadne. No nije tak, on nemora vumrėti, ako drži vu redu svoj želudac i ako se probava (prekuhavanje želudca) redovito obavlja.

Najgorše je, kaj ljudi, kak stigne glas o koleri, preměnjaju svoj način življenja. Piju težka črna vina, arak, konjak, pak tim slabiju svoj želudac. A kad bukne kolera, onda zapovedaju oblasti, kak da se okolica ima desinficirati, a za betežnika nestara se nigdo, ar drži već napre, da mora vumrėti. Apotekari mislje, da moreju pretirati

kolerijsku materiju opijumom i taninom, mēsto da ju iztiraju iz tela, kaj bi se postiglo znojenje. Betežnik, koji more da se znoji, taj je oslobođen, a koj nemore, taj je prepal. A znojenje more se izplati vrućom vodom. To je jedini slučaj, da ja koji vraćim hladnom vodom, preporučam vruću; a gospoda, koja se plaše vraćenja hladnom vodom, vu takvoj priliki odredjuju hladne obloge, koji samo bol vtišuju, ali je nevrāće. Da se zpeła znoj vrzeme se debela, kaj prosteša ponjava, plahita, a ako takve neima, vžeme se prosta vreača, zavije se pet, šest putah, zamoči se vu kipuću vodu i dene se (tak vruće kak betežnik more podnesti) na prsi i trbuh betežnika, a pod njega dene se po veka krpā, koja je zamocena vu topli ocet. Potli 20 do 30 minutah, kad započne znoj, postavi se novi topli oblog i to se tak dugo dela, dok prestanu krēti i bluvanje.

Zvun toga treba naravi (naturi) pomoći i iznutra, a zato bude najbolše vu mljeku skuhani istučeni kumin, koji se daje vu malih dozah (porcijah). Tak sam ja ljeta 1855 vu Ausburgu vraćil one koji su zbetežali od kolere, pak od 41 ostali su živi 40. Tak bi je i denes baratal proti koleri, ako nadojde; ja se nje neplašim.

Zdrav čověk treba, da za vrēme kolere, ako se čuti dobro, kuplje vu hladnoj vodi dolnji del tela i to onda, kad mu je telo

najtopleše. Onaj, ciji želudac, nije vu redu, nek vu jutro pije dober, žuhki teh od pelina

Za čišćenje želudca izvrsno je uzimati dnevno 6 do 8 zrn borovice, no on koji je zdrav, to nemorem dosta naglasiti, treba da nepretprava svoj želudac. Nek živi re doavno, jednostavno i spametno. Nek nejede ono, kaj godi njegovomu jeziku, nego ono, kaj je hasnovito želudcu.

Planum mojemu mišljenju nije znanost nego izkusivo (izprobanje); moje dušno-spoznanje nedopušača mi, da tvrdim i preporučujem nekaj, o čem se nisam sam na sebi ili na drugima nebrojeno put osvedočil da je dobro i hasnovito.

Nekoliko vur kesneše pokazal je Kneipp dopisniku jedno pismo iz Hamburga, vu kojem mu se javlja, da su njegovem metodom izvraćeni tri betežniki od kolere, za koje su rekli doktori, da moraju vumrėti.

Sloga od Boga.

III.

Zorja svita i gdo je skozen ide k rornici (rani meš). Kad su se Radikovićevi postajali, pomolili su se Bogu, a Ivan je daruval ženi i sinom oprave, kaj jim je

dal iz Čakova donesti. Darujući jih rekel je: Bolje da se vu ovih dnevih ljepo obležemo, nego da vu ovo nekoliko danah vse zapijmo akoprem hvala Bogu imamo kaj i piti. Bil je hladen božični dau. Ljudstvo se žuri k cirkvi na poldašnju svetu mešu. Decaki tu od jene, tu od druge strane nahitavaju božičnice (jabuke), igraju se d'la, je vréme u cirkvu. Nekaj mladost, a nekaj zima zazarila jim lice, da ti jih je milota pogledati. Stareši stoje okolo njih i gledaju kak se mladost veseli. Zamisli se stariji vu svoje mlado doba ter si vsaki veli: O Bože, eto kak da sem se i ja včera igral, a kak je tomu več zdavnja! Ide vu cirkvu i Ivan Radiković, vupira se vu batinu, a bilo je vsm drago, da ga vide. Hajdinjak Joži b'rov ide pred njega ter mu veli: »Da si nam zdravo Ivan! srečen Božič!« Hvala brate odgovoril je Ivan, »Bog je dal, i jasam ozdravil i nut došel sem, da se Bogu na milosti-zahvalim.« Narod je išel onda iz cirkve vesel dimo. Došel je dimo i Radiković i nekaj se zamislil, skorom bi čovek rekel, da se je razžalostil. Kaj mu se je pripetilo? Čujmo, to bude on ženi pripovedal. Kad su pri obedu bili, rekel je Ivan Kati: »Denešnje me je prodečto ge nu'u vu srcu. Povedal ti budem samo nekaj, kuliko sam si zapametil. Bil je kralj i imal je tri sine. Prvlje nego bi vumrl dozval je k sebi sine dal jim je jednu rokovec šibah i rekel jim, nek to rokovec prelome, oni dakak nisu mogli; ali šibu za šibom, to su mogli. Vidite, rekel je kralj sinom, dok budete vsi tri vu miru i vu slogi živeli, nebude mogel vaše vlasti nigdo slomiti, ako li se nebudite slagali, nego vsaki bu na svoju stran vlek, onda vas neprijatelj oa nikaj spravi.« Tak je zaistinu na svétu, dok se domači pri hiži slažu, gospodarstvo napreduje, ali kak nesloga zavlada, ter se stanu deliti, onda nastaje nesreća. Eto rekel je Ivan, da su moji brati bili složni i da smo vsi skupa, puno bileže živeli, a ovak vsakoga ljeta ide na gorje. O žena! děca su nam mala, ona još nerazmeju prav, kaj se to razumeva, biti vu slogi, zato ako me Bog prejdi kak tebe pozove na drugi svit, a ti jim navék govori, nek se slažeju; ar od složnih bratov i vrugi bežiju.

Prešli su božični blagi dnev i svēt dela. Marljiv i vrēden čovek nije nigdar prez posla, navék si zna posla najti, samo lenjak govori, da neima kaj delati. Ivan Radiković nije prez posla, nemore on vu šumu po drva, nemore on po vuni delati, ali zato dela vu hiži. Dela korite, slote i stolce i rake za mrtve. Ljudi mu rado daju delati, ar kaj napravi, dobro je, a vsaki vu selu raj i ima da se njegov občinar pomaže, nego da daje drugomu delati izvan sela. Birov Hajdinjak Joži pomaže Ivanu vu vsem: on vu dopelja drva, vu po'ju dela, kaj je za delati; ar zna, da bude to Ivan njemu odslužil. I bili su oni jeden drugomu ketuši i tak je den za dnevom prehadjal.

A kaj dela Gregor Novak? Naj'e me za njega pitati. On je svoju naturu ne premenil, kad nije pijan, onda nije ni zado voljen. Ima jedinu kćer Maricu, děte ljepo kak jabuka kvar kaj ima tak raztrašnoga otea. Pri Gregoru su se već žitnice izpraznile, vu lagvih nega vina, a vu štali mēto vno ine marhe, samo jedina kravica. Da je na njegovu volu bilo, i kraivce bi već nestalo; ali Marta zaklinja svojega muža, da mora s dētetom živeti. Zaklinjala ga Bogom i dragom Maricom i to je pomoglo. Vse je on zapil. Vsaku srēdu mora Gregor vu Čakovec iti na senjem, vsaku srēdu dojde on dimo pijan. Sladke su njemu beržolice i slaninsko meso, a za mastnim, veli Gregor, nije dobro vode piti; zato on pije vino, gverca i žganicu. Napazi on puno jeli je žganica prava ali pak napravljena, samo naj njega vu grlu žari i žegeče, to je njemu vse jedno.

Eto kak njemu prehadjaju dnevi.

* * *

Prešlo je šest ljet, kak je Ivan nesrećen bil i nogu prelomil. Njegov najstareši sin Janko prispel je za ženitbu. Išel je Ivan kupuvat potrebne stvari Hajdinjak mu je dal kola, a pelal se je i Gregor žnjim veleč, da ima posla vu Čakovcu. Putem je daval navuka Ivan Gregoru, nek bi se ostavil vina a nek se prime dela. Nut imaš dobru ženu kak dober dan, rekel mu je Ivan, žnjom moreš puno prisrabeti. Pitala bude starost, gde je bila mladost,

a onda bude već kesno Tvoj otec bil je vu selu najbogateši, a eto nakaj si ti spal. Gregor! molim te kak brata, i zaklinjen te kumstvom na ih roditeljah, ostavi se pijanšćine. Tak je govoril po celim putu Ivan Gregoru, a ov je obećal, da da se bude popravil. Ali komaj da je Gregor došel vu Čakovec, spazil je pri vratu křemara, kak se na njega smije — i on kam bude drugam nego k njemu. Nameril se je na zločestoga křemara, koji mu je daval na porgu (na veru) i navék više zapisal. Ov křemar kupil je blago i žito od Gregora vse vu ime porge — duga, a kad nije imel Gregor kaj pr'dati, moral mu je založiti zemlje i napraviti obigatoriu, da je vu gotovem penezu dužan.

Ide Ivan dimo, pokupoval je stvari za ženitbu, ali nega žnjim Gregora: on je pil, dok se nije opil ter prenošil vu Čakovcu. Zutrada ga je karal Ivan i rekel mu: Za Boga miloga, zakaj křiš meni zadanu re. Rekel je na to Gregor: nega nikoka takvoga moj Ivan, gdo bi mene od vina odgovoril, ja sam vpil i budem] pil a to zato, ar je vince sladko a grlo gladko; rajsi nečem i živet nego ne piti: hoćemo ga piti dobre volje biti. I počel je Gregor tu popěvku popěvati, a Ivan je zdehnul i otišel je dimo žalosten. Oženil je Ivan svoga sina Janka za pošenu devojku. Prešlo je gostovanje i najenkrat je zbetežal Ivan teško. Došel je i doktor, ali je rekel njegov ženi, da mu nejma pomoći. Poslali su po redovnika, da ga s Bogom pomiri i s Ježuševim tēlom na vekivečni put pokrepi. Ivan je izvršil svoju dužnost kakti pravi křećenik i zahvalil se je častnomu slugi Božjemu na ljepih batrivih rēčih, koje mu je tom sgodom izrekol.

(Drugiput dalje.)

Složil:

Glád Terencz

ZABAVA.

Smrt usudah.

Slav. nar. pripovedka.

II.

(Dalje.)

„Oto je dalko* odorne mu konjič. „Nego, ako tam oćeš, sđaj se name ali, se s čim sveži meni za sedlo, da neopadneš“.

Na srću je imal Ivek duga i zesvim jaku još tkanicu, i tu odpuse zajaše konjiča, pak se čvrsto sveže za sedlo.

Konjič ga još jedanput ofomene, da se dobro drže, i onda pojde s Ivekom prek poljah i goricah, da jih spred očih samo nestajalo. Stotine i stotine miljah su preletili a sve za jeden trenutak. I neje dugo bilo, i glej, kak da su se stvorili, pred prelepim dvorom posrēd vrlo lepoga jednoga vrta.

„Tu smo pri kralju Rogaču!“ reče konjič Iveku. Tebe bada vezda ljepo dočekali, ali naj u dvoru prenečiti nit za nikaj, ar bi izginul, nego dojdi k meni“.

I vu istinu, komaj da je Ivek odsēl, i gle došli su pred njega sluge, te jedui od-

peljaju konja u štalu, a drugi njega u kraljev dvor.

U dvoru su ga ljepo prijeli, gostili i dvorili, da niti samoga kralja nebi mogli bolje. Iveku se je to, da kak dopadalo, nego se je samo čudil, da devojki nigde niti traga neima, koja se je na njega hitla zlatnom jabukom. Ali nju su hotomce skrili pred njim, ar s namaž spoznal, da je to jeni sudjenik.

Gda je večer nastal, priredili su za Iveka sobu, gde bi prenočil, ali on to nje hotel nit za nikaj prijeti, zgovarajuč. se da je zavētovan, da u sobi nigde nespi, da je na putu, te najprvlje otide on k svomu konjiču u štalu.

Kad je tam došel, reče mu konjič: „Dobro si učinil, da si sim došel, ar kralja Rogača tri kćeri — usudo — sa svojom materjom o trojoj glavi snujeju. Njim to neje po volji, da ti odpeljaš četvrtu kraljevu kćer, koju pred tobom skrivaju, ar jim je povedano, da njih onda zlo čeka; te budu tebe i ovdē iskale. Nu neboj se nikaj, ja budem te preobrnul u zlatnu štrunju moje grive i gledal budem, da te oslobodim“. I postal je Ivek štrunjom svojega konjiča, nit dugšom niti deblišom, i Bog bi ga sam razeznal, a ljuđsko o ko u istinu ne.

Okolo desete ure doše su doistine usu-

de sa svojom materjom, da vnoriju lepoga Iveka. Najprvlje su ga iskale posvud okoli na okoli, ali ga nigde nēsu mogle najti. Onda su rekle mater, naj ga ona poišće. A ona namah ravno k zlatnojgrivi, te ju je počela prebirati: Ali na Ivekovu srću zapopěva ravno u on čas kokot, i one nē su već nikaj mogle vćiniti. I tak je Ivek prvu noć oslobodjen bil od zloga nakanjenja usudah.

Drugi den je Iveku kak i prvi den dobro bilo u kraljevom dvoru, ali željenoj devojki niti traga. Na večer presude su ga, kak bolje zastavljali ali je opet otišel k svomemu konjiču; a ov ga napravi za zlatnu muhu pod svojom grivom, da ga i ovu noć skrije od srēbe usudah.

Okolo desete ure opet su se postavile sa svojom materjom, da bi Iveku o glavi zesnovale. Ali ga nekad nēsu mogle najti, onda su pustile svoju mater, da ona išće. Ali kak je ona k konju, da mu grivu zdigne zapopěva opet kokot, i one su morale po drugi put, da odustaneju od svoje namere.

Tretji den su Iveka opet ljepo dvorili i gostili; ali usude su srđite bile na kokota, da njim je zamrsil njihovu nakanu, te su toga dana sve kokote potući u dvoru i okoli dvora, blizu i daleko, da bi samo izpeljati mogle, kaj su nakanile.

(Drugiput dalje.)

KAJ JE NOVOGA ?

Novi penazi od bronca.

Austrijsko ministerstvo financijah razpisalo je natečaj za dostavo potrebnog bronca, od kojega se budu kovali novi heleri ili feliri. Za vezda razpisana je dobava od 500 jezer kilogramah bronca, a termin za dostavu prvog dela ustanovljen je za 10. januara 1893. Po tom bude se kovanje penaz komaj moći pred februarom preduzeti. Kovali se budu od bronca po zakonu samo komadi od jednog i dva helera, a vu maksimalnoj vrednosti od 18.2 milijunah krunah.

Kolera.

Denes nas najviše zanima nevugoden gost, koji je prešel granice naše monarkije, kolera. Poleg sanitarskih odnošajih, koji vu Galiciji postaje, — i koje denesnje izveštje „N. Fr. Pr.“ nazivlje vrlo žalostnimi, bilo bi i pravo čudo, da se nije kolera ponajprije ovdj pojavila. Glasi vezda nisu prazni, ali opominaju na najveću pazljivost i strogost vu izvršavanju izdanih naredbah, koje se naročito vu trgovini mljevu na lahko. Tak nem dokazuje neprekidno siljanje sirovih kožah iz Hamburga i Prajzke vu na u monarkiju. — Broj zbetažanih i vumrljih peršonah vu Podgorcu i Krakovu nije do vezda službeno objavljen, ter se vsake fele vėsti raznašuju, kaj je sigurno na rav stvari. Namestnik grof Bađeni došel je osobno vu Krakov, da onđi ravna sanitetskim radnjami. Komisija za koleru odredila je, da zbetažane vu špital za koleru prevozi jedino družtvo črlenoga kriza. Sve židovske škole su zapite. Obzirom na židovske svetke prepovedano je bilo ženam iti vu cirkve. — Glasi iz Krakovu potvrđuju, da su do poldan 21 septembra vu čeljoj Galiciji zbetažali od kolere 32 ljudi, a vumrlo ih 11 — Izvoz sirovoga mesa, klobasov, mljeka, sira, putra i povrtelja prepovedan je iz Krakovu. Putniki iz ruske Poljske mogu vu Galiciju dojt samo pri meštu Granica, gde se moraju oštro desinficirati. — Vsi sejmi vu Galiciji su obustavljeni (zaprti). — Vu Hamburgu zbetažalo je 20. septembra 211, a vumrlo 100 ljudi. — I vu Berlinu počela se je kolera širiti, na septembra dopremljeno je vu špital 22 betežnika. — Vu Hamburgu zbetažalo je od kolere od 22. augusta do današnji dan 16 501 peršona, a vumrlo je 7181 peršon.

Dragočena vura.

Jedna švarcvaldska fabrika vurah poslala je nekoj dan vrlo dragočenu vuru vu Englezku, za koju je dobila 16.000 marakak. Vura nepokazuje samo vse, kaj se navadno vidi na drugih vurah i kalendarih, već i vsake fele mestno vreme vu Berlinu, Petrogradu, Greenville, Madeiri, Šangaju, Kalkuti, Montrealu, SanFranciscu i Melbourneu. Vsaki večer ob 8 vuri zvoni zvonar na molitvu, na kaj se vu električno razsvetljenoj kapelici pokaže devojka, koja igra poznatu ariju „Molitva device“. Vu Silvestrovoj noći oglašuju dva trubentasi novo ljeto. Vu Majuju se javlja kukurča (kukovica), a vu juniju prepelica (pućpulika). Na izhodu sunca izhadja vsaki dan točno zlatno sunce s arijom „Sunce se budi“, — a gda se pun mesec čuje se arija „Blđi mesec“. — Zvun toga nakinčena je vura s vnožinom figurah, koje imaju pri raznih sgodah i pojavih posla.

Zvėrsko delo razbojnikah.

Iz Cagliariia na Sardiniji javljaju, da je šereg od 40 tolvajov počinil strahoviti zločin.

Razbojniki (tolvaji) nahrupili su 19. septembra vu hižu kanonika Zeđde vu Esclapanu, gde su strahovito gospodarili. Kad im starec kanonik nije mogel dati blaga, obesili su ga na drėvo, gde su ga razzarjenim (razbėlenim) željeznom mućili. Gazdaricu su strelili. I stanovnike susedne hiže su postrėlali. Nazadnje su vse potrli i hižu vužgal. Nesigurnost vu Sardiniji postaje vsaki dan veća i veća.

Virilisti peštanske varmeglje.

Peštanska varmeglija ima 300 virilistah vu varmegjinskoj skupšćini. Prvi virilista je katolički nadbiškop Császka, koji plaća 62.548 for, 71 kr. štibre (poreza, porcije), — drugi je princ Koburg sa 29.175 for. 93 kr. štibre, — a zadnji (koj najmemje plaća) je dr. Moric Schvárcz sa 615 for. 78 kr. — poreza.

Kratke novosti.

Iz Budimpešte javljaju, da bude po vsjoj priliki Tomaš Pechy postal prežešom magyarskog računarskog dvora: — Do vezda je vu budimpeštanskom svenčilištu upisano 2770 dijakov (koji se školaju za fiškale, doktore, profesore, inžinire i svećenike), a još je prenotovano 423. Po tom bude ih vu vsem 3193, — Iz Beča javljaju, da bnde magjarski minister na previš jem dvoru g. Ladislav Szogyény-Marich tečajem mēseca oktobra prevzel poklirsarske posle vu berlinu, a njega da bude nasledil grof Béla Cziráky. odolni predstojnik vu ministarstvu vanjskih poslov. Grofa Czirákyja nasledil bude diplomatski zastupnik vu Sofiji Burian.

Novi Kardinali

Koncem oktobra bude biškopski konsistorium a 8. decembra kardinaliski konsistorij, vu kojem bude papa imenuval 13 novih kardinalov, da barem nekaj dopuni sadašnjih 19 praznih mestah. Imenuvali se budu kardinali 6 Talijanov i 7 inozemcov, med njimi dva Španjolci, dva Francuzi, jeden Amerikanec, jeden i Engler i jeden Magyar. Kakti talijanski kandidati navadaju se nuncij Galimberti vu Beču, nuncij di Pietro vu Madridu, tajnik propagande Persico, Ježuvita Massimo i Msgr. Satolli; kakti inozemni: Amerikanec Ireland, nadbiškop vu St. Pavlu, magjarski primaš Vaszary, nadbiškop Vaughan vu Westminsteru, nadbiškop Sanz vu Sevilli, Lecot vu Bordenaxu, Thomas vu Ronenu i Gomec vu Valladolidu. Tak je stalo vu dopisu iz Rima 21. septembra.

Pametiti vriedna.

Skupost i razsipost.

1. Skupec nagomilava blagu v nemar i bez hasne; razsipnik je v-nemar bez hasne troši.
2. Skupec od svojega blaga neima nikakovo uživanje; razsipnik pak od svojega ima, ali bez hasne.
3. Skupec se more na zlati srednji put povrnuti, ako samo hoće; razsipniku je to sve zmir teže, čim se više oddaljuje.
4. Skupec more, ali redko kad hoće; razsipnik bi više krat hotel, ali mu već nije moguće.
5. Skupec si dela neprijatelje; razsipnik pak ima prijatelje, koji su mnogi gorji, nego neprijatelji.
6. Skupca mući želja uvijek dalje zajti i napredovati; razsipnika pak mući požalovanje, da je tak daleko došel.
7. Skupca požđera skrb i briga; razsipnika razvuzdanost.

8. Skupost je koren svega zla; razsipnost je drvo puno žuhkoga sada.

6. Skupecu je na koncu plaća strah; razsipniku nevolja.

10. Više krat se dogodi, da iz mladoga razsipnika postane stari skupec.

11. Najviše krat dospe blago skupcev u ruke razsipnikov iliti tako nazvanih smejućih herbov.

Nekaj za kratek čas.

Sudec: Vi to velite, da niste onda bili vu šumi, gda se ta krađja vu simi vėinila? Ali znate vi, da je jeden svedok je, koj je videl.

Obtuženik: Te lopov laže! Im je zvun mene nikoga ne bilo tam.

Muš: „Vse strele, aj kak je to žilavi vrag! Im bi čovėk prejdi podplate razrezal.“

Žena: „Dragi muš, tomu si sam kriv. Napoveć lugaru, da vu dojdjuće više nestrelja tak žilave najce.“

Oficir: Kaj bi ti vėinil, kada bi opazil, da je tvoj pajdaš vkral klobasicu?

Regrut: Ako mi nebi hotel dati pol klobasice, ja bi taki tužil gosponu kapitanu.

Fiskalius: Anda v pondeljek je vaša rezprava. Dojdite vu pravo vrėme i da mi budete trezen — pijani nesmete dojt.

(Osem dni kesneše)

Fiskalius: Pak zakaj niste dosli prešestni pondejek — vezda su vas obsudili!

Muš: Bože dragi, ja sam prav on den bil pijan, pak pokedob su mi Oni rekli, da pijan nesmem dojt, to sam anda ostal doma.

Navučitelj: Ako Tvđj otec popije 4 kriglace pive, a kriglec košta 12 kr., kuliko mora Tvoj otec onda platiti?

Dijak: Jeden forint i 10 krajcarov.

Navučitelj: Im je to preveć za četiri kriglece!

Dijak: Dakak da je, nu oni gospon navučitelj moraju znati, da je moj otec, kad veli mamici da je popil 4 kriglece, sigurno izpil 10 kriglecev.

Koj zua odgovarjati.

Gospon: Gde stanuje Fekete Andraš.

Muš: Prav poleg moje hiže.

Gospon: A gde je vaša hiža?

Muš: Akorat poleg suseda Fekete Andraša.

Samo to mu je žal.

Test: (svojemu zetu) No anda, kak si zadovoljen s mojom kćerkom?

Zet: Jako dobro, samo to mi je žal, kaj ste me dragi test ne onda vun hitili, gda sem došel vaši kćeri anobočit.

Složil:

Glad Ferenc.

ODGOVORNI UREDNIK:

MARGITAI JOZSEF

Glavni suradnik:

GLAD FERENCZ.

Cena zttka — Gabona árak

1 m.-mázsa. — 1 m.-cent.		frt	kr.
Buza	Pšenica	6	50
Zab	Zob	5	50
Rozs	Hrř	5	50
Kukoricza	Kuruza	5	10
Árpa	Ječmen	5	—
Fehér bab	Grah beli	6	—
Sárga „	„ zuti	5	—
Vegyes „	„ zmesán	4	75

LOTÉRIJA. Buda 24-ga s eptembra 1892.
60 77 26 76 73

Biztos tőke:

Varazsdon 9% jövedelmet hozó

földszintes bérház,

mely saját kézből jutányos áron — elhalálozás folytán — eladó.

Megkeresések **R. M.** 27. sz. a. **Varazsd**, Horvátország, poste restante intézendők. 881 1 - 1

2926 tkvi szám 92.

Arverési hirdetemny.

A perlaki kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Oroszvary Gyula nagykanizsai lakos ügyvédnek — Grész Alajos perlaki lakos ügyvéd elleni végrehajtási ügyében 167 frt tőke hátralék, 2 frt 75 kr perbeli, 10 frt 30 kr végrehajtáskérelmi s ezuttal 9 frt 75 krban megállapított költségek behajtása czéljából a nagykanizsai kir. törvényszék (a perlaki kir. járásbíróság) területén fekvő, a perlaki 347. sz. tjkvben A + 512. hrzi sz. a. foglalt ingatlanból Grész Alajos nevén álló 1/2 részbeni jutalék 846 frt. és az u. e. sz. tjkvben A + 1107 hrzi. sz. a. foglalt ingatlanból u. a. nevén álló 1/2 részbeni jutalék 80 frt. 50 kr. becsárban 1892 évi november hó 3-ikán d. e. 9 órakor a kir. járásbíróság tkvi helyiségében Oroszvary Gyula n.-kanizsai lakos felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, még pedig, az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 8 nap a. a másodikat u. s. 15 nap a., a harmadikat u. a. 30 nap a., minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6 százalékos kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módzatok szerint lefizetni. Ezen hirdetemny kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a perlaki kir. jbiróság tkvi osztályánál és Perlak község előjáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Perlakon 1892. június 9-én. 882

Arverési hirdetemny.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Haus Antal sztmáriai lakos végrehajthatónak, Jambrovics Teréz, valamint Vlah László magágyám által képviselt Vlah Iván és Borbála kiskoru sztmáriai lakosok elleni végrehajtási ügyében 36 frt tőke, ennek 1871. ápr. 22-től; 30 frt tőke; ennek 1868 febr. 24-től járó 6 százalékos kamatai, 19 frt 58 kr eddigi s ezuttal 9 frt 95 krban megállapított költségeknek behajtása czéljából a nkanizsai kir. törvényszék (a perlaki kir. jbiróság) területén fekvő, a sztmáriai tjkvben A I 1. 20—37. sor sz. a. foglalt inatlan 445 frt; ez u. o. 1241. sz. tjkvben A + 1. sor sz. ingatlan 6 frt, az A + 2. sor sz. ingatlan 5 frt, az A + 3. sor sz. ingatlan 11 frt, az A + 4. sor sz. ingatlan 11 frt, az A + 5. sor sz. ingatlan 2 frt, az A + 6. sor sz. ingatlan 11 frt, az A + 7. sor sz. ingatlan 1 frt, az A + 8. sor sz. ingatlan 7 frt. az A

+ 9 sor sz. ingatlan 5 frt, az A + 10 sor sz. ingatlan 7 frt, az A + 11 sor sz. ingatlan 11 frt, az A + 12 sor sz. ingatlan 3 frt, az A + 13 sor sz. ingatlan 6 frt, az A 14 sor sz. ingatlan 20 frt, az A + 15 sor sz. ingatlan 4 frt, az A + 16 sor sz. ingatlan 12 frt, az A + 17 sor sz. ingatlan 4 frt, és az A + 18 sor sz. ingatlan 7 frt becsárban

1892. október 12-én d. e. 10 órakor

Szt-Márius községhezánál Grész Alajos perlaklakos felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni szándékozók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságánál. 883.

795/1892.

Hirdetemny.

Csáktornya község előjárósága részéről közhírré tételik, hogy a község tulajdonát képező, Felső Pusztafa községben ut mellett levő „Hutta“ korcsma épülete és kert

1892. évi október 3-án d. e. 9 órakor

Csáktornya város házánál nyilvános árverés útján elfog adatni.

Kikiáltási ár 3000 forint, melyen alól is elfog adatni.

Arverési feltételek hivatalos órák alatt a község házánál megtekinthetők.

Csáktornyan, 1892. évi szeptember hó 15-én

Brusztz Alajos

876 3—3.

városbíró.

A KOLERA.

A legutóbb beérkezett hírek — sajnos — semmi kétséget sem hagynak fen az iránt, hogy a kolera immár Nyugat Európában is terjeszkedik. Előre látható tehát az a nagy veszély, mely az emberiséget e borzasztó betegség tovább terjedése által fenyegeti. Ugyanazért csak helyeselni lehet a hatóságoknak serényességét, melylyel az óvintézkedéseket megteszik és melylyel az ismeretes óvszereket a község figyelmébe ajánlják. Orvosi tekintélyek állítása szerint a

legjobb óvszer a cognac.

Legjobban ajánljuk

gróf Esterházy Géza saját gyártmányu cognac-

ját, mely francia mód szerint, idegen anyagok hozzá vegyítése nélkül tiszta borból készül s melynek jóságát és tisztaságát az a körülmény is igazolja, hogy a legutóbb tartott párisi egészségügyi kiállításán az aranyérmét díszoklevéllel nyerte el s a többi kiállításokon is, melyeken eddig részt vett, mindenütt a legnagyobb kitüntetésben részesült.

Központi iroda: Budapest, VI., Külső váci-út 23. sz.